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Az erdélyi romai kath. Irodalmi társulat heti közlönye,
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű !:ioö;■ :i 1 
tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési «11; egészev-e 4 r'rt 

félévre 2 írt. negyedévre 1 rr.
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szerkesztőségének (ivu'nfe’nérvá-ra 

detuio'i
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K Ilit oki beszéd.
melylyet Nagymékóságu és Fötisztelcndö ilv. Nehäaaivh 
Lórin«, szatmári püspök ur a S/.cnt-László Társulat 

1865-i okt. 2t-i közgyűlését megnyitotta.
Társulatunknak hármas czélja van :
„A katholikus világegyház köz-szükségeinek lé- igaz Kijén ! 

de/.éséhez járulni."
„Nevezeteik hazai vállalatokat, müépitkezése- 

ket, intézeteket gyámolitani" és
„A szűkölködő keleti keresztényeknek és ezek 

közt kivált az ezen tájakon letelepedett magyarok­
nak nevelő, oktató és egvéb jótékony intézetek 
felállítása- és tenntartására segítséget nvujtani."

Magasztos mind a három czél. egyetemes mint 
maga a katholikus egyház, anélkül, hogy megszűn­
nék magyar lenni, sőt mivel katholikus nagyobb 
mérvben hazafias. — Tiszteli az egyház látható te­
jét. hódol a királynak, egyházához hii kivárt lenni 
és ennek közszükségeinek fedezéséhez, gyenge tehet­
ségeihez aránylag járulni, de hazája bajai elől sem 
zárkózik el; felkeresi a haza határain tul, hitének, 
tájának szűkölködő tagjait anélkül, hogy az itthon 
levőkről megfeledkeznék.

megőrzi a szivekben a leg:Ugv van ! I gv van ! 
magas/tosabb érzelmeket, melyek a családban, a 
nemzetben fenntartják az ősök szent hagyományait. 
A katkolikus hazájától távol ,s az oltárhoz iüzi 
l.onszeretetét. Ks eten sajátságánál fogva jóval te­
lő! áll minden modem humanizmuson Nagyon

Hit nélkül a szeretetnek nincsen táp­
láléka. A valódi humanizmus a Golgothán a ke­
resztfán szüléiért. Két évezreden át az anyas/ent- 
egvház kebelén nyugodott, ott nyugszik ma is. in­
nen terjeszti szét melegítő sugarait. Eltörpül ott a 
modern humanizmus, ahol kereszténységtől el­
szakad .... Sokszoros tetszésnyilvánítás

Amidőn tehát 1 Szent Eászló-Tárrulat a ka­
tholikus jelleget tűzte homlokára, valamint távol 
állott a köznapi üres humanizmust'')!, úgy meg volt 
győződve, hogv csak a h t- melege képes távollevő 
íatrokonainkban fenntartani a ha/aüság melegét. 
Katholikusnak lenni és magyarnak magát érezni 
nálunk egymást kiegészítő fogalmak. 1 Igaz I így 

és bárha a katolicizmus egyetemes jeléggel 
bír. még sem nivellirozza az érzelmeket, me!vek a
van

hazaliságban találják gvupontjukar. ugv mint a mo­
dern humanizmus, melv világpolgári törekvéseiben 

Igaz hogy mindezzel óriási leiadatot tűztek a let,na„vobb ellensége a hazaliságnak. Élénk helves 
társulat elé annak buzgó megalapítói, es a vészedé- , x mely cgvház azt tartja É hogv aki övéit el­
lem, hogy az erőknek ily szétforgácsolása mellett h ¡., az roszabb a hitetlennél inlideli deterioré 
egyiket sem fogja teljesen megoldhatni, igen közei . a/ magasra tarlja azon szent köteléket, mely az egy 
tekxőnek ¡átszőtt, de a társulat két hatalmas te- na„v nemzetcsaládhoz tartozókat egymáshoz fűzi 
mezőire 'számított, tudniillik : a hitbuzgóságra és a 
hazafiul lelkesedésre ; az egyikre azért, mert azt 
hitte, hogy a katholikus nem fogja közönyösen 
nézni, mint vesz el hitrokona, kit nevelése és múltja j es

Ezeket átértvén a nagv közönség, a társulatot 
keletkezésében melegen karolta lel Püspökök, papok

hivő llep késZ-világi jeles katholikusok, maga a 
ségesen áldoztak a nemes ezé Ira. Mindenki érezte, 
hogv a társulati működésnek alapeszméje a 
tét, rugója a hazafiság, iránya a magyar Jajnak 
megmentése a keleten és ezáltal megizmositása azon 
tényezőnek, mely ma hivatva van a nyugati czivi- 
lizácziót a keleten közvetíteni. ¡Tetszés.)

az egyetemes egyházhoz köt ; a másikra azért, mert 
e nemzet nem oly nagy. hogy künnlevő tagjainak 
elmertilését más nemzetekbe nem fájlalná.

Az alap tehát, amelyre állott, nem csak ter­
mészetes, hanem a viszonyok által is paran­
csolva volt.

A katholikus anyaszentegyház, mint a feleba­
ráti szeretet és a valódi humanizmus hordnoka.

szere-

Ezen lelkesedés hatása alatt megkezdette a tár­
sulat üdvös működését. Felkarolta mindenek előtt

Gyulafehérvár, 1885,okt. 31.46. szám.VIII. évfolyam.
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tatja, mennyire aggódik a nemzet azok sorsa fölött, kik 
magyar jellegeket elveszthetik.

A Szent-László-Társulat nem kevésbbé magasz- 
tosabb czélokat tart szeme előtt. M;rt mig a közműve­
lődési egyletek a haza határain belül keresik és találták; 
törekvésük tárgyát: addig a Sz.-László-Társulat védő 
karjait azokra is kiterjeszti, kik e hazától távol c hazá-

és fölött a bukovinai ki elepitett és az O.áhországban 
mint kivándorolt székelyek ott időző magyarjainkat, fel­
kereste a Moldvában lakó csángó magyarokat, papokat, 
tanítókat neveltetett, iskolákat segélyezett. Kiterjeszti 
figyelmét a Balkán félszigetre, segítséget nyújtott a távol 
keleten élő keresztény katolikusoknak. A társulat mű­
ködésének eredményeiről annak a közönség kezében 
forgó évkönyvei tesznek tanúságot.

Sajnos, hogy hatályosabb tevékenységében meg­
akadályozta segédeszközeinek elégtelen volta. Néhány 
ezerrel" keveset lehet tenni ott. ahol szdzezerek sem ká­

hoz tartoznak, vagy például a moldvai csángókat, kik 
mint katholikusok katholicizmusuk veszélyeztetésével ősi 
hagyományaikat elveszthetik. A közművelődési egyletek 
a műveltség által akarnak barátokat szerezni a magyar 
állameszmének; a Szt.-László-Társulat a katholicizmus 

Emellett az első lelkesedés, mely az egyház és a : által akarja a künnlevő magyarokat Megtartani a hazá- 
haza, a katholicizmus és a magyar érdek megvédésének nak. Amidőn tehát a művelt közönség azokat rámogatja.

lobbant, nem maradt azon a társulatunkról sem szabadna megfeledkeznie. (Ugv van!)
A társulat tehát ezután is a megkezdett ösvényen 

fog haladni. Isten után tagjainak fokozott buzgalmába 
vetvén sikerének reményét.

Az ülést megnvitottnak nyilvánítom. (Hosszan 
tartó éljenzés).

pesek az igényeknek megfelelni.

jeligéi alatt oly magasra 
magaslaton, ahová azt a czcl nemessége emelte. Az or­
szág anyagi visz 
László-Társulatot sem hagyta érintetlent. Meglehet,

nemzet érdekeit

;

onvainak hanyatlása kihatásában a Szent-

hogv a nagy közönség más, a magyar 
közvetlen érintő kérdések által elfoglaltatva, megfeledke­
zett arról, hogy létezik egy társulat, mely katholicitása 
mellett eminenter hazañas és hogy az egy eszmét kép­
visel, melyért ehetetlen, hog\ a magyar ne lelkesedjék, j pe]v£tetett Csik-Tusnádon a nlebániális lakban i8Sc. évi 

Nem kel! számításon kívül hagyni azt is, hogy 
amidőn a Szt.-László-Társulat megalakult, az egyleti 
élet Magyarországban még szunnyadóit ; — ma a másik 
szélsőségnek vagyunk tanúi, tudniillik az egyleti alaku­
lás tultengésének. Ma itt alakul egy társulat, lelkesen 
felkaroltatik, hogy holnap részvétlenség miatt elenyésszék 
A közönség minduntalan más-más keletkező, sokszor a

Jegyzőkönyv.*)

április hó at-ik nap'án az Alcsik-K i<zon esperes! kerü­
let papságának Búzás Mihály alesperes ur elnöklete alatt 

tartott tavaszi korona-gyűlésében.

Egv kivételével a teljes számban megiclent kerületi 
papság, előre elvégezvén az Ur szent kegyeimért esdö „Veni 
Sanctét“ elnöklő esperes ur a testvéri szeretet emeTe- 
dett hangján tartott üdvözlő beszédével a gyülé-r m°g-legdicséretesebb czélokra alakult egyletek által igénybe 

vétetvén, nem képes a sokféle várakozásoknak teljesen 
megfelelni; csalódások sem hiányozván, a közönyhöz gvalása megkezdetett volna, fölolvastatott a kalocsai zsi- 
sokszor a bizalmatlanság is járul. " nat XV-ik fejezete „de emeriti* presbiteris.“ Továbbá

Hogy ily viszonyok közt a társulat még távol áll 
attól, hogy azon hármas c/éit kielégítőig felkarolhassa 
és valósíthassa, melyeket beszédem eleién jeleztem, igen 
érthető; és csalt nagyobb buzgalom a tagok részéről, 
bővebb adakozás a közönség részéről helyezhetnék a 
társulatot azon állásba, amelyre annak minden lelkes

nyitottnak nyilvánította. Mic'őtt azonban a gyűlés tár­

hitelesítés végett felolvastatott a múlt évben tartott őszi 
koronagyülés jegvvőkönyve, mire nézve a gyűlés azon 
megjegyzésnek kívánt helvet adni. miszerint a jegyző­
könyv I. c) pontiában az alapgvüitö bizottsági tarok 
egyes járásonként vannak ugyan megválasztva, de azért 
ezek együtt csak egv egész alap-gvüitő bizottságot ké­
peznek. melynek elnökéül Búzás Mihály esperes plébános 
és jegyzőjéül Baka János szent-mártoni Kántor-tanító let­
tek megválasztva — A jegyzőkönyv I. pontiára vonat­
kozólag felolvastatott püspök urunk ő exellentiái ínak 
1884. évi decz.cmbcr hó i véről 3875. szám alatt kelt le­
irata és daczára annak, hogy a kerületi gyűlésnek 
ezen pontot érintő eljárása a nyilvánosság terén is 
meg lett támadva, ragaszkodván püspök urunk ő 
exellentlájának ez ügyben tett magas intézKedéséhez, a 
kerületi gyűlés határozata melletti mindaddig, mig felsőbb 
hatóságilag e térről le lesz szorítva, megmarad A ki­
emelt észrevételeken kiviil a jegyzőkönyv egész, terjedel­
mében a gyűlés határozataival teljesen megegyezőnek 
találtatván, hitelesítettnek mondatik ki. de minthogy kü­
lönösen a III. i-ső és 2-ik pontokban az egyes kifejezé-

barátja aspirál.
Ezzel nincsen az mondva, mintha .1 társulat ha- 

nvatlanék, vagy jövedelmeiben alábbszáhort voln... Mert 
működési terünk ma tágasabb, kiterjedtebb, mint volt 
valaha, jövedelmünk pedig néhány év u: 1 majdnem meg- 
kétszereztetett; csak azt kívántam jelezni, hogy messze 
azon ezé!, melyet a társulat magának kitűzött, az esz­
közök pedig csekélyek, me-vea rendelkezésünkre ál­
lanak.

Egvháznagvaink. papjaink nagy összegekkel aján­
dékoznak meg bennünket ma is. (Éljenzés.) Alig van 
szegény pap, aki a tavaszi vagy őszt kerületi ülésből 
nem küldené szerény filléreit. (Éljenzés.) A hivő nép 
közt ott. ahol a társul it meg van honosítva, nem hiá­
nyoznak megható jelenetei az áldozatkészségnek, midőn 
előtte a „csángó" szegény sorsát rajzolják. — Fájdalom, 
a vagyonosabb középosztály társulatunkat alig ismeri, 
mert ha ismerné, nem tehetne működése iránt közönyös. 
Fis ezt annál inkább állíthatom, mert épen a nagy lel­
kesedés közt megindult közművelődési mozgalom mu-

Ezen jegyzőkönyv a traga idejében azért nem közölte tett. mert 
az 1SS5-ik évi október 15-én tartott gyűlés jegyzőkönyvének d) pontja 
alatti módosítás értelmében, még ezen gyűlésben el volt határozva, hogy 
a kerületi-gyűlések jegyzőkönyvei csakis a következő gyűlés hitelesítése 
és helybenhagyása után adhatók lapba. V!e r e s S.
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sek miatt, mind a nyilvánosságban, mind azon kívül ván maga a természet törvénye, kedvezőtlen idő áll be 
félreértések keletkeztek, a talán nem eléggé körülírt ki- s ilyenkor bármely határozatnak meg kell semmisülnie, 
felezéseknek a nyilvánosság terén is bővebb magynráza- Ennélfogva a kerületi-gyűlés a feltámadási korme-
toi kíván nyújtani és ennek teljesítésével a kerületi jegy- netre nézve a helyi szokások követésében állapodik meg ;

azonban azon esetre, ha a helyi szokások kedvezőtlen idő 
járások miatt meggátoltatnak, azok megváltoztatására 
illetékesnek egyedül a helybeli plébánost tartja.

IV. Indítványok :
Az indítványok sorában elnöklő esperes ur, a kerü-

zőt bízta meg

A gyűlés tárgyai:
I Mi történjék a „Néptanítók“ czimü ingyenes isko­

lai lappal, melynek olvasásától vallás ellenes iránya miatt 
kath. néptanítóink az 18X4. május 15-én 1499. számú ke- leti-gyülésnek 1884. évi October 9-én felvett jegyzőkönyve
gyes püspöki rendelettel eltiltanak s daczára annak, hogy y. pontjában nyert megbízatására vonatkozólag a vasár
nevezett lap szerkesztőségeCsikmegye kir. tanlelügyelősége és ünnepnapoknak szolgai munkák általi megszentségte-
utján e tekintetben az illetékes főhatóság által elénk sza- lenkése ügyében jelentését megtévén, a kerűleti-gvülés-
bott s általunk elfoglalt álláspontról értesítve lett — jel nek tudomására hozza, hogy a csik-szent-mártoni tekin­

tetes járás-szo’gabirói hivatal ez ügyben a kellő intézke-zett lapot kath. iskoláinknak most is küldi.
Miután a „Néptanítók" lapjának vallas ellenes iránya dése megtette. Továbbá elnök a tekintetes szolgabirót 

megczáfol hatat la nul fenn áll s ez daczára az ország több hivatalnál tett fellépésének bebizonyításául az átküldött
részéből tett tiltakozásnak kath. iskoláink számára most iratot a kerületi gyűlésnek másolatilag a következőkben
is küldetik, sőt annak ter|csz ésére még a kir. tanfeiügye- mutatja be :
¡őség közreműködése is igénybe vétetik, a kerületi gyű­
lés határozatában újból kimondja :

Miszerint e tekintetben kegyelmes főpásztorunk ő Isten es egyháztöt vényeinek háttérbe szorításával az ál-
exelicntiájának 1884. május 15-ről 1499. szám ala t kibo- lám törvényei tiszteletben fognak tartatni, nagyon csa-
csujtott kegyes rendeletéhez szigorúan ragaszkodik, s ha lódnak. Az isteni, egyházi és polgárt törvények tekintélye
nevezett ingyen-lap még továbbra is küldetik azt ugyan Istentől van, kitől ugv az egyházi, mint a polgári ha-
viss/.a nem küldi, de 1884. april 24-én tartott gyűlésben talont származik. Ha az emberi merénv litvmálólag bűn -
felvett jegyzőkönyvének IV. pontjában hozott határoza- tétlenüi taposhatja Isten 1 s egyháza törvényeit, kérdem
tát — azon változtatással, hogy nevezett lapnak mint vájjon az állam millió szuronyai lelki ismeret nélkül, -
vallástalan irányúnak, még a könyvtárban se legyen mely fölött egyedül Isten uralkodik — fognak-e a po;

gári törvények iránt akkora tiszteletet biztosítani, hogy 
az Isten és egyháza törvényeit megvető gonoszak í s/e 

kedvelői szereplése megegyeztethető-e hivatásuk komoly- mély és vagyonbiztonságot ne koczitáztassák : én azt
kétség alá vonom : mert. kik az Istentől! függést fel­
mondták, azok bizonyára a polgári törvényeket még ke 
vésbbé fogják respektálni. Az Isten és egyháza törvényei­
nek megvetése tehát végelemzésben nemcsak az erkölcsi 
rendet, hanem a társadalmi rendet, a személy és vagyon­
biztonságot is koczkáztatja.

„298.884. sz. A tekintetes szolgámról hi 'atalnak 
Csik-Szent-Mártonon Azok. kik azt hiszik, hogy az (őr­

helye — fenn tartja. —
11. Katholikus tanítóknak a színpadokon való Hiú­

ságával es a józan pedagógia elveivel :
Eltekintve attól, hogy manapság a színmüvek álta­

lában a keresztény erkölcs kigúnyolását tűzték ki czélul 
és a hallgató közönség megmérgezésére törekszenek 
hatni, ha azok a visszaélések, gonoszság és bűn ostoro­
zását ölelik fel, igenis mind a kath. tanítók hivatásával, 
mind pedig a józan paedagogia elveivel megegyez- 
tethetők.

Miután szemeimmel láttam, hogy az Istennek és 
A nyaszentegyháznak az ünnep- és vasárnapokra vonat- 

Ebből kifolyólag a kerületi gyűlés a kath. tanítók kozó törvényei nem csupán a köznép, hanem inkább
műkedvelői szereplését e téren — miután minden korrect azok által sértetik meg, .üknek úgy az isteni, mint a
nevelő-intézetben az ifjúság által is ilyenek sikerrel adat- polgári törvények iránti tiszteletet, nemcsak szóval, de
nak elő — ha sikamlós darabokban nem lépnek föl, a mi fő példával kellene eszközölniük, s kik azért hi­
nein látván veszélyesnek, nemcsak nem helyteleníti, ha- zor.yára egykor szigorúan fognak lakóin1, mert az irás
nem a tanítóknak kötelességévé teszi, hogyha olyan szín- szavai szerint : _a kicsiny ember könnyen nyer enge-
darabokat vesznek észre előadásra felvétetni, melyek a delmer, de a hatalmasok hatalmason fognak gyötörtem!“,
köz-erkölcs megronthatásának bélyegét hordják magukon, kénytelen vagyok a tekintetes szoigabiroi hivatalhoz min:
a helybeli lelkésznek adják tudomására és együttesen oda a törvény külső őréhez azon alázatos kéréssel fordulni :
hassanak, hogy az olyan jellegű darabnak előadása meg- hogy hatáskörében tekintet nélkül a személyekre a va-
akadálvoztassék és egészen eiejtessék a darab. sár-és ünnepnapoknak szolgai munka által val«' pro fa-

natiojdt végre valaharabeszi.nir .il s,..ve»Ked|tk. A tekin­
tetes szoigabirói hivatalnak rendeikzésére '.iianak e tekin­
tetben is a csendőrök, kik ha megteszik kötelességüket 
— mit nem tettek eddig.

11!. Hot a húsvéti feltámadást körmenet a templom 
körül történik, ez alkalommal hányszor keli a templomot 
megkerülni ?

A húsvéti feltámadás! köt menet mikénti megtartá­
sát rendesen a hely: viszonyok szokták meghatározni, 
azért a hány plébánia van, annyiféle szokás uralkodik, 
és Így a kerületi-gyülés — nem állván jogában a helyi 
viszonyokat megváltoztatni — azok cgyformásitásába nem 
elegyedhetik. Sokszor az ilyszerü körmenetné: bele szói­

mért csakis a polgári tör­
vények megtartása fölött őrködtek, s ha a tekintetes 
szoigabirói hivatal az ünnepek- és vas irnapok megs/, 
gőirc az tXuX-dik évi Ill-ik : orvén vezikk 19-ik ÿ-àt szc 
mély válogatás nélkül alkalmazandja : merem állítani, hogy 
az ünnepszegesek Óikban tekintetes szolga bíró ur járá-
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In az ana s anya hide» könnvét sirjn, —
Ifjan hervadt élet temetve a sírba .. .
Felettük megrezzen az ákászfa lombja ;
Az ifjú szelleme mintha közte bolygna

Két szál árva »ver:va pislog ott egv hanton ; 
Könnybe lábbadt szemmel ithzözvegv asszony. 
Szeretett »vermek - és hü térje hol van 
Oh be rég alusznak lenn a hideg párban ! . . •

sában megfognak szűnni. Ha más nemit polgári törvé- , 
nvek állnigóit kézre kerítem van á lám: közeg, mondom:
hogv ez is állami törvénv.

Több erélvt kérek uraim, mint mennyit ez ügyünk­
ben kifejtetni, láttam.

\

melv ha mutatkozni fog nem lesz 
Átesik terű étén ünnep-szeges:., kiváló tiszteletéi va­
gyok Csik Szeiu-Mártonon augusztus g én 1884. alázatos 
szolgája Búzás Mihály alespercs plébános.6

V. Indítványképpen ismételten szóba hozatott a vad­
házasságok ügve :

Mire nézve elnök a gyűlésnek bejelenti, hogy e te­
kintetben is a csik-szent-mártoni tekintetes szolgabirói Kiábrándul szegénv eg» pár pillanatig, 

Ábrándja ködében látja halottjait, 
f elriad ... a ¡i deg szél homlokon érle: 
Kialudt gyertvá:a, csak most veszi észre .

Tört virág, mmvasszonv örök ágya felett. 
Zokogó zené ick bús hangja kesereg,
Végig elhallgatom, egv kő mellé állvi, — 
Az: gondolom, tán a holtak sóhajtása!

hivatal lett ugyan lépést, de még semmi eredmény nem 
mutatkozott.

Miután tapasztalás szerint neme v községekben a 
vadházasságok száma tényleg nagt, és a helyett, hogy 
kevesbednének a vadházasságok, inkább napról-navra 
Szaporodnak, hogv valamikép ezen társadalmi nagy be­
tegséget orvosolni lehessen és ennek megszüntetésére 
biztosabb kilátásokká: nézhessünk szembe, a gyűlés hatá­
rozatikig kimondja és felkéri a főtisztelendö esperest hi­
vatalt :

Miszerint ez ügyben a gvütés határoz, ttából kifolyó- 
lag a es:k--negyei tekintetes ai.spáni hiv.tta t megkeresni 
és erélyes intézkedésre felkérni szíveskedjék.

r-bh tárgy nem ¡évén .1 tárgyalás i-eíejezcttnek 
nyilváníttatott és a jegyzőkönyv bezáratott.

Keit mint fent.

Magányosan egv domb. a levél belepte ;
1-"." löl te mécs nem ég. jel sem áll mellette.
Csak a szomszéd sírról hull n egy pár sugár 
S egv árva kts fiú sírkő helvett ot: áll.

< )tt áll s imádkozik. . in .ég dúlta arczán 
Szent áhitat ragyog, mint őszszel a halvány. 
Hervadt leveleken ah >'d ezüst fénye;
Keménve. támasza a sírba '-'an téve !...

VeresS ándo r.
kerülc-r:-jegy

TARCZA.

I !iaS»ttak esíéjén. jj

Árva vagvok én is ! Szegény jó atyám te,
A koporsó fedél be reges-rég zárt le, —- 
Be korán elhagytál ! - És nem ég. gondolom; 
Egy száll gyertya sem

Mert minket kik é tink, messzi tőidre hajta,
S elszór: egymástól is őrsünk busz haragja. 
H.t ezt végigérzem. szemem könybe túlad, 
Hideg könnvbe, minőt őszi felhő hullat.

ég elhagyott sírodon.

Esti homály szállt a hervadt őszi tájra.
A lombtalan fákat csak a szellő járja.
Alszik a természet, ciháit a za; régen.
Kétszeres némaság hallgat a vidéken.

A tarlóit tőidre bár csend és homály szállott:
A teme:'kert za; et fény tanyája most!
Hantok hátán lobog ezer piczi fénvkör ■ 
Valamennyi csillag oda hullt az égről

Fsak a hold maradt lenn, az ég tengerében, 
Barna felhöszirtnek partja közelében.
Ma;d széléig evez s mint kiváncsi gyermek, 
Nézi onnan, hogy az élők mit miveinek.

Szivemben nincs öröm, lelkem olyan bágyadt, 
Ráfuvalita ködét valami bubánál.
Csak az Isten látja, milv fájdalmat érzek.
A mint végig nézem ezt az esti képet !

S gvászos gondolatom elröppen a tájra, 
M Ív ölében szegény jó atyámat zárja. 
Csendes sóhaj gyanánt lebeg sírja lelett, 
Lelkeért az éghez buzgó imát rebeg.

Fülöl» Árvád.

Szemelvények
Vitusiiak Oorgö K. hoz irt leveleiből. 

Közli : K.-Gyárfás.
(VII. folytatás.)

19 -21-ik levél. Ezen levelek közül az első igeu- 
ig-f-n szép leírását adja azon kedves magánynak, melylyel 
Vitus bátyánk szegényes ekklézsiájában annyira megszo-

Puter
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kott és megelégedett vala, másrészt pedig életének egy ujul, midőn a nap elevenítő fugára a nagy fák sűrű lomb- 
darab biográfiáját látjuk benne körvonalazva, mely arról jai között hozzá is leszivárog: mry örvendett meg lelkem
tanúskodik, hogy élete a levelében jelzett szegénység da- ie azon fénysugárnak, mely szendergő valómat életre köi-
czára is a közügyre gazdag hstásu vala, habár munkás­
sága mint kis mécses fényével — csak is kis kört töke 
be. De ez érdemeinek sugaraiból egy szálat sem halvá­
nyít el, mert az emberiség mindecike, ennek boldogkő 
egén naphoz hasonló téuynyei nem világolhat. Az Isten 
is csak egy napot alkota, s midőn e letűnik, a szende hold 
meg a szerény csillagokra biaá, hogy e füld vándorainak 
az éj sötétjében kalauzol szolgá ljanak Sőt a csiilagok 
milliárdja közül sem tűnik mindenik szemeink elé ; de 
azért világukkal ők is bemerülnek a láthatók lámpáinak 
fényözönébe. így van az emberekkel is Nem volt idő s 
oly jövendő sem
Sándorok, Caesarok, Napóleonok lehetnének ; 
den nagyság csak Üstökö , mely feltűnik, de tán azért, 
hogy később eleuyészszék. De valamint az emberiség lu­
menjei is csak ismeretlen nevű harezosok segédeimével 
jutottak és jutnak dicsőségök azon magaslatára, melyről 
őke. mint fél isteneket bárou juk : úgy ba kétségtelenek 
eme nagyságoknak dicső vívmányokkal szerzett érdemeik 
ugyanekkor nem szabad hallgatva mellőznünk azon ská 
lát sem, melyen glóriájuk tetőzetem emelkedtek. Igen 
nekik — a szerény, nagy név nélküli egyszerű küzdők­
nek is legyen a hálás utókor által emlékük számára fel­
ajánlva a megérdemlőit babér.

Vitusbá emez utóbbi — szerény munkásságot kifej­
teni szokott gárdához tartozott, de azért mind egyháza 
mind pedig nemzetének, mint igénytelen közvitéze igye­
kezett bajnokiiag befutni azon küzdőtért, mit a Gondvi­
selés elébe teremtett. Legyenek fentebo irt soraim kegye­
letünk nyilatkozatai a szerény körben serényen és áldá­
sosán működött szegény szerzetes —- P. Vitus iráni már- 
csak azért is, hogy „kedves tisztelendő öcscseri hez (m 
persona C. D.) irt leveleiben mi is gyönyörködhetünk, raj­
tok mulathatunk most, midőn sírja felett gyászoló meló­
diákat kevés élő barátjaiu és ismerőin kívül, csak a szo­
morú füzáguak lombjai suttognak.

És most érintett 19-ik levelét azért is, mert kellemes 
és komoly tartalmú s mert életbiografiai-részlet is — köz 
lö n, megjegyezvén, hogy jelen levelében érintett Szabó 
Lajos, mltgs Barcsay Sándorhoz hívta vala nevelőnek, 
melyre való meghívás szolgált alkuimul e levél írására 
is, mely igy hangzik :

tötte, és hogy még én is a világon vagyok tudtomra adta. 
De miként az árnyékba szeretett növény ellankad, ha ve- 
rőfényre hozzák : úgy az én alkonyáthoz szokott szemeim
is nehezen állanák már ki a nagy világnak fénysugarait. 
— Köszöni ugyan a hortensia, hogy Amerikának renge­
teg erdeiből az európai pompás épületek ablakára felve­
rekedett ; de bármily patyolat kezek által czifra csere­
pekbe ápoltassák is, koránt sincs az a társasága, a mi lett 
volna az otthoni vadonban : én is forró hálámat nyújtom
főt. urnák, hogy magányom árnyékából a társas világba,' 
ezen szegény gyülekezetből egy fényes úri házba akar" 

lesz, hogy e föld lakói mindnyájan Nagy ! tétetni : de attól tanok, hogy falusi csendességem
idehagyva nyugalmamat is, idehagyná u, a mi nélkül unai-tnerl mio­
mas és ízetlen lenne udvari helyzetem s tar.a'lan minden 
vállalkozásom. Már pedig nem örömest jutnék az Ksopus 
ebe tánezára, hogy a valót a tükörben látott falatéri el­
veszteném, mert. :gy zárdám közé ismét viszsza kellene 
szorulnom. iS esztendeje halad mar, hogy néhai kurdas 
elnököm parancsára, a ki azt vélte, hogy Isten a bará­
tok nyakát minden járomba egyiránt illőnek alkotta — 
az iskolai tanítást templomi szóueksággal fel kelle vállal­
nom. Ezen évek közül 10-et a klastrom falai között 8-at
e falusi homályban töltöttem.Ott a iábujhegyen való járást, 
itt az u'cza doruncsait annyira megszoktam már, hogy 
alig tudnék az udvari sik teremben palotásán lépni. Mind­
ehhez könnyen hozza lehet gondolni, hogy egy olyan, 
ember, kit az idő már a múlt májusiján 48 éves palczá- 
jával megfenyite, inkább kap a kényelmes, mint a fényes 
életen. Igen nehéz volna mar nekem a zsibongó lármát 
megszokni, a ki az éjjeli Kakasszóra is haragszom, ha csak 
azt a oünbánat, órájának lenni megtörőöött szívvel nem 
gondolom. Egy — a napnak elhunytéval lenyugodni, fei- 
keltével ébredni szokott remetének az udvarok szokása­
ként feszes pontosságot tartani, fáklyák lobogása mellett 
virrasztani s órára kelni, feküdni, udvariasan rágni, nyelni 
halálos ostrom lenne egészségemre. De hogy Helmeczileg 
szóljak: szellemileg se volnék már jó udvari tanítónak, 
men ennyi évek alatt szabadon és kedvim szerint járta 
tott eszemet nehéz volna már az iskolai szigorú rendszer­
hez leezövekeinem = hegedűm édes hangja helyeit a szá­
raz d-elináczió'a szomorú duettjét egy par gyermek szájá­
tól ásilozva hallgatnom. Ezen kivül türedelmeia a tauitás 
közbeu hamar kifouódik sodrából, s helyébe a íázzadt in­

neni törhetnek, az el­
gyengülésig emésztenek, pedig azt olvasám egy német 
Írónál ; „vaskarika medve orrában — minden indulat az 
emberben, — hát még egy gyermekkel kínlódó tanító­
ban?! Nincs tehát rám nézve az egész megyében semmi

„Fötisztelendö ur ! Nem hiszem, hogy a Hébe szép dulatok állnak elő, melyek ha k: 
tengerébe lapult arany csészéből oly édesen hörpölgette 
volna Jupiter az égi tetemet illattal eltöltő reggeli nek­
tárt, mint a milyen szives elmerüléssel olvasám irt 
gémét varázs-örömbe hozott levelét, mely azonkívül, hogy
tisztán látó eszének s álarczátlan szivének tanúja, trég — tanítással egybekötött — udvari statio, mert az sem-
hazája s annak növendékei iránt is gondosan érző magas egészségemmel, sem korommal, de főkép szabadságot s
szelleméről kezeskedik. — Tudom, hogy ne tudnám, ha a csendet szeret i lelkemrnel egybe nem férhet. Szűk körben
múlt évek eltűnt soraira nem utasitattam volna is, a ked- vagyok ugyan —- mint irá —az igaz ; de nékem, ki anya-
ves Szabó Lajos nevet, mely már 1820-ban, midőn Kolos- gilag is keskeny helyet foglalok a világban, szellemileg
vám elsőbben kezdettem evangéliumi szárnyaimat emel- is épen elegendő. Elég világos a vakondoknak főid alatti
getni, már akkor szép hirü neve a tudathallgatóknak aj- gödre, nekem is elég világom a túri homály, mert itt túr­

tam ki s itt éldelem legfőbb próhás aranyát a világnak — 
a drága szabadságot. Itt szedte le az idő éltem legfőbb-

;

kain dicséretzajok között magasan röpkedett.
Mint mikor az árnyékban sokáig hevert növény meg-
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Itt van tehát Csáky testestól-lelkestől ; 
Hol az ígért nadrág ? ide mindenestől !

korának kalászait, itt lapodja hát el annak tarlóját is. Nincs 
Erdélynek egy városa is, honnan terjedelmesebb volna a 
kilátás, mint Turbói, mert innen is szírt-, mint akár hon­
nan épen a jövendő élet végetlen határáig lehet látni. — 
Jövő emlékemre nézve elég nekem, ha az én márványfa­
lán síromra kelendő szomorú fűz leveleit egy-két barátom 
utánnami sóhajtása meglendíti.

Köszönöm hát. tooo szer köszönöm derék lelkű édes 
magyar papom, hogy rólam megemlékezni s oly nagy re« 
méuyü magzatok nevelőének felszólítani méltóztatott, s 
egyszersmind kérem alázattal : tudassa hálás tiszte­
letem mellett azon hírneves mlgs urasággal az oktatói 
hivatalra '"szintén küelentett tehetetlen voltomat. Készem­
ről nagy .in megvagyok jutalmazva, hogy kéziratát bírha­
tom a tudós papok s szép lelkű emberek egyikének, a fő- 
tisztelendő urnák. Túr i. június 1S57. alázatos szolgája P. 
Vitus.

Én pedig mig hordom lelkem sál kunyhóját. 
Kívánom, hogy soksz.or láthasson még goját,
S mig össze nem rogynak lelkem rongyforgácsi, 
önnek tisztelője maradok Szakácsi.

(Folyt, köv.)

KALÁSZÁT.
A tudomány mezeién. — 

XXIV.

Julius Caesar, midőn ebéd közben gyakran előfor­
dulna az a kérdés hogy melyik neme volna óhajtandó a 
halálnak ? mindig csak azt felelte, hogy a váratlan ; a mit 
legjobbnak Ítélt, azt meg is találta. — „Mors atrls circum 
voiat atris". Hör. Satyr. L. I!. Satyr. I-a v. 58.

Cinion azt mondá : Nem kell a haláltól félni, de a 
mennyire lehet mégis szükség óvakodni.

Sokrates szerint, a ki léi a haláltól, egyszersmind ki 
is jelenti, hogy a bölcseség hiányzik nála.

F'lato szerint, a halál nyomunkban és bennünk van. 
csak az emberek a hálvogos szem miatt nem látják.

Aristoteles véleménye szerint : „Jobb meghalni, mint 
nyomorba sülyedni.“

Epictetus meggyőződése pedig : „Jobb meghalni, 
mint gonosszal élni.“

Aeschines : „Nem a természetes, nanem az erőszakos 
haláltól keli félni.“

Gorgias : „Nem örömest halok meg, de ha ez a ház 
megromlott — saját testére mutatva — szívesen elköltözöm.“

Agis szerint, legboldogabb az az ember, ki a halált 
megvetheti.

Pythagorasnak pedig mindennapi mondása vala 
„Legjobb hailgatva meghalni.“

M. Cato szerint pedig legokosabbak azon férfiak, 
kik a halált nem magáért, hanem az erényért vetik meg

Cleopatra félvén Antonius haragjától a sírboltba me­
nekült és lebocsátva a rostélyt, hitül vitelé Antoniusnak, 
hogy öngyilkos lett. Hallván ezt Antonius, mondá : Oh 
Cleopatra, nem bánkódom, hogy elv. szitetteleK, mert én 
is utánad megyek; hanem sajnálom, hogy én, ki egykor 
Róma mindenható vezére volta*, a halál választásban 
egy asszony által legyőzettem, megelŐztetiem.“

Midőn hitül vitetnék a száműzött Anaxagorásnak, 
hogv fiai meghaltak, fejét lesütvén mondá: „Tudtam,hogy 
halandókat nemzettem.“

A 20-ik levél érdektelen tartalom, mellőzöm. E he­
lyett beszéltetek e¡jy verses levelet ,21-lkj Csáky Lajos 
kántorról, kit Vaus ..¡yau köntösben, milyennek kiállítása 
lehetséges olyan eklézsiában, hol a p,,p is csak vizzel él 
— bemutat Dorgóékaak, s tölök számára egy Ígért nadrá­
got kér. Mikor a t. olvasó megebédelt vegye elé e 
set s amúgy pipaszóval — ha már komolykodni nem akar, 
olvassa amint következik az általam adott eztm alatt :

ver*

Az ígért
Tur. 1844. ¡8 II.

11 a il r á g.

Itt van tehát Csáki, itt ad mindenestől,
.Amint parancsolták, testestől-lelkestől ;
Mint egy Lumparius kopott köntösében,
Ki második személy a túri megyében.
C-ak uraságtoknnk ment be tic-t-lkedíii.
Mint mondá : a r-_yok avze keveredni.
Persze lucskos mint a moslékba fu t egér.
Mer í> sávban, tsban senkinek ki nem tér,
Neki mindegy : legyen katona, gróf, báró.
Mert az mind csak -mber, mind csak utón járó. 
Bement puskát, zárat, órát reparáhii,
S a torony-kukról plaiiumot csinálni.
K hogy a társá.ig közt különbséget tegyen,
Vaj,un ott is úgy megy. mini e Kopár hegyen.
H. l káposztá iéból isznak lemonádét 
S csupán czibrepiincscsal traktáljáK a dádét,
Hol magyar vagy oláh pálinkát kávézik.
Legyen füstös, midős ők aztat n-10 nézik,
S aztán u-ki ülnek : czapárit filkóznik 
Amúgy f-'-l ittason latnat tir.'/n .k.
A visist behozni éppen nem akarják.
Mivei > hol viszket ók csak ott vakarják. —
1 i ;u:0;. 1 önképen miért ment be Csáky?
Ez--» !-iadatot csak a találná ki.
A ki - m ékezik, mit ígért Sántán*!
A koibászszal rokon káposztaczikánák 
ixemde : ki ott kolbászt 1-gjobb ízűn rága.
Azt mond', hogy n-ki van -gy rósz nadrága,
S mihelyt bet. Csáky. füstéi t n-ki adj-.
Anélkül .;z árvát kijöninem hagyja. —

ííóródy Minire.

HISSKim KÖZLEMÉNYÜK.
— Vidéki levél Örömnapok Görgényben. Ta­

valy i fenséges trónörököspár távozásakor azon szívé­
lyes köszöntéssel vett búcsút Görgénvből a 
megjelent mlndenrendü és rangú közönség előtt : „Isten 
önökkel a iövőévi viszontlátásig.“ És csakugyan a legelső

men az idéni őszi

tiszteletére

magyar embtr fia szavát beváltotta, 
vadászatokra uibó: lerándult hozzánk és ezáltal bérezés
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hazánk lakóinak ismételten határtalan örömet szerzett. ; Üdv, szerencse övcdze magas és fenséges halánté-
,\lost negyedszer szerencsélteti Görgényt magas látogatá- ! kaikat. Isten angyala vezérelje s védje minden lépteiket ! 
savai. Mely alkalommal csak öt napig mulatott az ősi A fenséges trónörökös-pár Görgénv-Szent-Imrére
széke t' grófok és Rákócziak lakta várkas clyban. De e rö- | okt. 14-én délelőtt g órakor érkezett, az üdvözletére szép 
vidre szabott idő alatt mintha fortuna szerencse isten- számmal a kastély udvarán megjelent maroskerületi pap­
asszony leszállói látszott volna a magas főúri vendégekre, 
mert az idéni vadászat oly fényes, meglepő eredménynyel 
végződött, hogy a vadász krónikákban egyetlen ritka eset 
a maga nemében : öt nap alatt iq medve, 2 farkas s sok 
szalonka cjtetett el; melyből Rezső ö Fensége 5 medvét
és 1 farkast lőtt. Nem volt est, mely medvetorral ne ünne- sitott szives figyelemért. Az üdvkivánarot tolmácsoló apát 
peitetett volna. A történelmi nevezetességű Rákóczy-vár 
délnyugoti oldalán elterülő tágas udvari parkban 3-as,
-.ős és 7-es számban hevertek a párájokat kilehelt du­
gjak, melyeket mindannyiszor zöldgaly-ravatalra helyez­
tek és égő fáklyákkal áll ak körül. A medvetor kezdetén 
a talkavezér czigányok kürtje felharsant, jelentve a trón­
örökös-pár megérkeztét, mire Salamon orsz, hirü zenekara 
Rákoczv indulóval bclezendült. Ilyenkor a gazdag zsákmányt 
örömtől sugárzó arczczal állta körül a fényes főúri vadásztár­
saság. Stefánia leendő magyar királynénk a zenekar által 
húzott magyar népdalokban gyönyörködött és maga is 
közben halk hau gon énekelt. A társalgás kizárólag ma­
gyar. A távozó fényes társaságot a közönség lelkesen 
éljenezte. Majd az ebéd folyama alatt magyar lelkes fel - 
köszöntőktől hangzik vissza a nagy ebédlő terme, a mikor 
a czigány lelkes thust húz. Fent a palotában és lent az 
udvaron a közönség körében öröm, vigság, jó kedv szó­
val mindenütt élénk pezsgő élet uralg. S ez igy jól van!
A legmélyebb hódolaö tisztelet nyilvánulásai a magas 
lenséges vendégek iránt oly tiszták, oly őszinték, oly ke­
resetien egyszerűek és mégis o y fenségesen nagyszerűek 
valának, mely édesbájos örömre hangolt mindenkit. Va­
lóban ez örvendetes napokat, kik szerencsések valánk át­
élni, azokat elfeledni soha se, hanem mindenha édesen 
lógunk visszaemlékezni.

Hát midőn ő Fenségeiket templomban láttuk, hol az 
oltárzsámolya előtt a legmélyebb áhítatba elmerültek.
Mert ők bárhol legyenek, az egyház parancsának mint jó 
keresztények eleget tenni szent kötelességüknek ismerik.
Magyarország leendő apos'oli Királya október hó 18-án 
vasárnap reggel 7 órakor Frigyes kir. föherczeg és a fő­
úri vadásztársasággal az udvari kápolnában megjelent.
A mikor a sz. misét Bálint Garg áv helybeli lelkész mon­
dotta. Fii kilencz órakor Kovács Ferencz apát és föcs- 
peres ur által mondott misén í-tephánia ö Fensége és 
PállYy grófné udvarhölgy a többi hölgyekkel jelent meg.
Hétfőn 19-én Stefánia a 8 órai reggeli misére előleges 
j-lentes nélkül váratlanul megjelent. A mély vallásosság 
jellemzi a fenséges családot. Oh mily kedves, vigasztaló 
elenség a mai hithideg korban, fejedelmi magas 
ben a szent olvasót, rózsafüzért látni. Már pedig ezt lát­
tuk és ennek szemléletén örömtől könybelábadt szemekkel 
épültünk és gyönyörködtünk. Rövid öt napi mulatas un n 
eltávoztak körünkből a magas vendégek, de drága lelejt- 
hetlen képek annál mélyebben vésődött lelkűnkbe : emlé­
kük mindenha élni fog keblünkben és fülünkben édesen 
cseng vissza a Rezső király'fi ajkáról elhangzott végbucsu- 
szó : „A viszontlátás reményében a jövő évre Isten 
önökkel 1“

ság hódolatát Finta István alesperes és rég-ni plébá­
nos nyilvánította. Távozáskor e hó iq-én délután 4
órakor Kovács Ferencz apát. kér. főespercs által üdvözöi- 

Mindkct alkalommal Rezső ő Fensége leereszkedő 
nyájassággal válaszolt. Köszönetét mondva az iránta tanú­
iéiért

és a két alesperes urakkal szívélyesen kezet szorított.
1$.

— S iilvlii levél. Esperes! látogatás G irgénvben. 
Kovács Ferencz apát maroskerületi föesperes ur ő nagy­
sága október hó 18-án vasárnap délután Görgény-Szent- 
Imréröl kirándult atz egv és fél óra távolságra, északi 
irányban fekvő ha vasos hegyek közé ékelt Vvegcsür fili- 
ális egyházba, hogy ott az esperes! látogatást eszközölje. 
Erről a hívek egy órával az indulás előtt egy épen hazatérő 
odavaló férfi által lettek értesítve. Mire ő nagysága a lel­
kész kíséretében megérkezett, már az ii) templom előtti 
téren a hívek nagy számban össze valának gyülekezve. 
Miután a délesti isteni szolgálatra kettőt harangoztak a 

1 megérkezés után — ugv 3 óra tájt — jel adatott a be­
harangozásra. A szép tágas uj templom zsúfolásig 
telt ájtatoskodókkal. kik között idegen vallásbelieket is 
lehetett látni A

meg-

nagy-vecsernvét apát ur ő nagysága a 
lelkész segédlete mellett végezte. Magnificat után az ol­
tár és a nép incensaltatott. Vecsernye után ő nagysága 
a hívek összhangzó szép éneke, nagyszáma és buzgósága 
által meghatva — ámbár nem volt eiölegesen szándéká­
ban -- szószékre lépett. A napi evangéliumot felolvasván 
szónoklatot tartott, mely egy egész óráig eltartott. Szó­
lott a meggyőződés hangján szívből és szívhez, üdvö­
zölvén a híveket, mindián a bevezetésben összehason­
lítást tett a mostani szép templom és a ¡0 év előtti 
rozzant kápolna között. A minő lehangoló, elszomorító
látványt nyújtott az akkor, ép oly felemelő és örvende­
tes látványt nyújt ennek mostani szemlélete. Megdicsérte 
elismerő meleg szavakban a híveket a templom létreho­
zásában tanúsított munkásság és a vallásos buzgalomért. 
Majd a napi evangéliumot a nála sajátos elragadó ékes­
szólással magyarázta, de érthetőleg sok helyt 'eereszke­
dő népies nyelvezettel, őket Istenben való megnyugvásra, 
a kath. hitben való állhatatos megmaradásra, az egyház 
feje iránti mély tiszteletre és hazaszeretetre buzdította.
A hatásos szent beszéd nagy ügyeiéin és legnagyobb
piétással lön végig hallgatva.

Végül az oltárhoz visszatérve apát ur az oltár! szent­
séggel áldást adott. Templomozás után ő nagysága a tem­
plomot kívülről úgy az újra épített és több szobával ki­
bővített kámorális lakházat szemlélte meg ; közben a szűk­

kezek -

séges észrevételeket és útbaigazításokat meglőve. Ezután 
. a teljes számban megjelent egvháztanácscsal rögtönzött 

gyűlést tartott. Melynek tárgvát a templom bel felszerelése 
, jelesen egy uj oltár leendő mikénti beszerzése képezte. A 

szegény, de jóakarata híveket leikcsitette a további áldo­
zatok meghozatalára, ígérvén, hogy maga részéről í szük­
séges segély kieszközlése végett m.igaidején lépéseket teend-
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- mely mellé úri tanítói lakot is emeltetett— 600a

tantermet
Iára.
irtott adott. Ezenkívül a központon szintén 2 
4000 írttal nyittatott és rendezett be a törvény rendelte 
követelményeknek megfelelőiem. Ebből láthatni, miként 
h ; van Ditró községnek bevétele, van kiadása is és e 
kiadásokat örömest teszi miután tudja, hogy ennél ne­
mesebb czélra jövedelmét nem fordíthatná.

Adja Isten, hogy Ditró község mindig lehessen oly 
helyzetben, hogy sok ily és nris humánus dolgokat fel­
kínálhasson és fejleszthessen. Értesítésem záradékául még 
megkívánom említeni, hogy a főt. Főesperes ur az isko­
laszék s községi elöljáróság tagjait és a tantestületet e szép 
ünnepély emlékére ebédre vendégszerető házához meg­
hívta. melynek lefolyásáról, miután azon közbejött körül­
ményeim miatt ¡eleit nem lehettem, nem referálhatok. E 
hdvett a főt. Főesperes urnák kívánom, hogy Isten él­
tesse és engedje megérnie, hogy a tervbe vett felszegi is­
kola'. midőn készen lesz ily ünnepélyességgel felszentel­
hesse é< a kiket ez. ünnepély alkalmával megvendégelt, azo­
kat a s ivö ünnepély alkalmával is megvendégelhesse. Ad mul­
tos anuos 1

Miután az állami iskolát meglátogatta, újból visszatért a 
plébánia lakba, rendes szállására.

Másnap az udvari kápolnában végzett istenitisztelet 
után a görgényszenumrei rom. kath. iskolát látogatta meg. 
Mindent behatóan megszemlélt. A tanítás menetét egv 
óráig hallgatta, közben kérdezve és bölcs útmutatásokat 
osztogatva. Távoztakor a t/.nonczokat az iskoia szorgal­
ma látogatására, isteni félelemre és vallásosságra buzdl- 
totui. Apát ur ö nagysága ugv a templomban, mint az is­
kolában a kisdedek között ihletett szónoklata, leereszkedő 
nyájassága, tinóm tapintata és szakértői kedves modora 
által mindenütt örömet szerzett. Egv a csűri hívek, mint 
a görgémiek 5 nagysága iránt a tisztelet, elismerés és 
háia érzelmeivel vannak eltelve. És az átélt kedves napo­
kat sok iig ingják emlegetni. Isten tartsa meg ő nagyságát.

Kgj jrleiivolt.
— 1 ült-ki levői. Ditró, 1NS5. október 2-,-én. Ré­

gi, igen szép szokás az, hogy midőn valamely község 
templomot, iskolát stb. építtet azt Anvaszentegvitázunk 
az ő .adásában részesíti. Így történt ez Dit rohan is em­
lített napon, midőn ugyanis az. „Alszegiben újonnan 
ep ét díszes iskolát főt.sztciendü Salamon Alajos főes- 
peres-plebán« s ur felszentelte. Reggel ■> órakor nagyon- 
tiszteu Bordeaux F. Olivér segéd-lelkész ur csendes mi­
sét mondott, melven a tanuló ifjúság jelen volt — és 
enekeit. Mise végével körmenetben — a mindenszentek 
atar., aa éneklésével mentünk ,e az uj épülethez, hol mi­
dőn megérkeztünk föesperes ur háromszor énekelte : 
-Hogy ezen épu.etet megáldani és megszentelni méltóz- 
tassá!."1

botinál h V.

IK0DAL031.
Iiiabb N igei Ottó könyvkereskedésében, Buda­

pesten. Muzeum körút. 1 nemzeti színház bérházában, 
megjeleni az ..Öiiiigf.i y őd" ]> A4 füzeteiből a máso 
dik füzet ; szerkeszti: Knorr Alajos. — E füzetben a szer­
ző fi '.vtatja a budapesti áru- és értéktőzsde jogszokásai­
nak közlésit, azután ate; a szerről jog bitorlása körüli 
eljárásra ; közli .1 kívánd riasi ügynökségre vonatko­
zó szabályokat, azután áttér az ipa-ra é< mindenek előtt 
ismerteti általában az ipart és annak különböző nemeit, 
es végre közli az ipar megkezdésének szabályait a szük­
séges iromány-példákká; felvilágosítva E tartalom dus 
füzet ara : 40 Kr. Ugyanezen kiadónál kapható az „On- 
uávvéd'1 egy kötetben kötve, két fél kötetben fűzve és 
füzetekben.Ezután „Engedjétek a kisdedeket hozzám jönni, 

ilyeneké a menyek országa* thema alapján az iskola 
szükségességét magyarázta igen szépen, melv itogy ha­
tással voit a hallgatóságra, bizonyítja azon tény, miként 
szeme 1Xbői könnyeset

A NAII i:SK>li:\VKIi ItÖliÉIMÍL.mert

figjt'lmfílHé«. Újból is kérve kérjük a tár- 
sia.it ;. tagúm úgy. mint lapunk t. előfizetőit, hogy mind­
azok. kik akár a jelen, akár még a megelőző évekből hát- 
:a -zbia vannak, ebbeli ötelezettségeiknek minél előbb
elege; tenni szíveskedjenek atmálisinkább. mert miután 
az összes hátralék inár az 10041* frtol ini'ss/.v t nllin- 
lailja. na bar sajnálattal, de ki kei: jelentenünk, hogy 
ellenkező esetben, daczára a nagylelkű anyagi segélynek, 
melyben társulatunkat püspök ur ő nagvméltósága sziin- 
:jtlenu; részeltetni »egvesKt.iik, a lapot szükségkép be 
kell szűntetnünk, i’a teñesen kiürítette kassánkat tetemes 

ággal is terhei:.1 nem akarjuk.
— IL'ily.i/.ali bivilvlmény. Se mi —SSy közgv 

Szabad kir. Erzsébe. város közönsége részéről a helyi 
rónia, kaoolikus fielcmi iskolákban megüresedett két ta­
ni lói állomásra pályázat hird ttet k 
léssel bírok kellően felszerelt folyamodványaikat Erzsé­
beti áros polgármesteréhez c/imezve november 5 ig nyújt­
sák be. javadalmazás 300 forint évi fizetés és termé­
szetbeni lakás. — Sz. kir. Erzsébetváros közönségének 
i ŐS;, évi október hó . »-én tartott üléséből : — Joseth Jó­
zsef polgármester. Lengyel Márton főjegyző.

NZUKK KSZT411 I BEX 1 1 I .U.

huhati.i látható volt Egyébiránt 
d hév d méltatása feladatom nem lehet, miután annak
szakéin Dere nem vagyok. A beszéd végével a polgári 
iskoia növendéke; -- Barabás Rajmond énektanító veze­
tése mellett — egy alkalmi dalt énekeltek, mely után 

ur az ily alkalomra eiőirtt könyörgéseketlöt. Főesperes
mondotta el és szentelte meg a tágas tantermet és a t i 
nívói lakot.

Ezzé. véget ént a szentelés! ünnepély és ép civrend- 
a második helyről nagy lelki öröm­

mel távozunk az elsőnek, c — az Istenilázába, hálákat

ad
ben. mint jöttünk

adandó a Gondviselésnek, hogy megadta azt. miként 
az"'1 szép épület ,Alszegiben ott díszeleghet és az ar­
tet.an KÍededeket az íz vallásos nevelése coljából 
melyre v donan mai nap égeti- szükség van

az előirt képesi-

befogad-
ha ssa.

Ditri. k'izség ezen nemes uiabbi áldozatával Ismétel­
ten bebizia;y:ta. hogy mennyire szivén viseli a nevelés
szent ügyet, a jiivőnemzeJék neveltetésé', mert eltekintve 
attól, hogy iskolái 
mi’v. 7000 irtot ad ki. csak a jelen évben az alszegi isko-

— Regius urnák. S.-Korüspatafcon. A márczius hó 12-én be- 
„I lázasáig jogi í érdesek“-re minél hamarább kimerítő válasz log 

Lapun > minden oi iáiról valu igénybe vétele oko-.ta. hogy .ízt még
é- azok tani.óira (10) évenkint több-

e : : g meg nem tettas. — Fogadja meleg Uézssoritá»unkat
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